

幕阜山中麓 187名“一村一辅”

守护乡村平安 助力乡村振兴

记者 方达星 特约记者 柯国强

山高路远,水深库阔……在幕阜山中麓的通山县,有187名驻村辅警扎实践行“枫桥经验”,常年奔走在全县2680平方公里的山山水水之间,调解矛盾纠纷,强化治安巡查,守护乡村平安,助力乡村振兴。

◆矛盾不上交

初夏时节,草木生长,万物峥嵘。前往林上村的路,位于一条峡谷之间,两边大山耸立,山路弯弯曲曲,路面起伏不平。

林上村是厦铺镇最为偏远的行政村,距辖区派出所约60公里,汽车行驶需约一个半钟头。这里四面青山,一条水泥路穿村而过,以村委会为中心,四周散落着6个村民小组。

当汽车刚进入村子,今年刚好30岁的驻村辅警黄晚宝笑着向大家敬礼,虽然脸庞消瘦、身材单薄,但十分干练,胸前的党徽熠熠闪光。

自三年前该县实行“一村一辅”农村警务室,黄晚宝就放弃武汉家具厂月薪过万的工作,回乡做起了驻村辅警。

“回乡当辅警,一来是热爱警察这个职业,二来是因为在家里可以照顾妻儿老小。”黄晚宝说起当辅警的初衷。

“去年6月,我在3组治安巡查时,两村民因为一块菜园地归属问题,引发了矛盾纠纷,我前前后后跑了三天时间,才最终做通了村民的思想工作,双方同意接受调解,没有引发新的矛盾。”

东家长,西家短,上下牙齿也有磕碰的时候,“我们在日常走村串户过程中,及时发现矛盾纠纷,及时进行化解。”

“4月27日,黄某某在家。”

“4月28日,黄某某在镇里务工。”

……

在黄晚宝的工作日记中,治安重点人员的日常记录清清楚楚,目的是了解动向,防患未然。“把收集到的治安隐患通过‘警辅通’报告给派出所。”

“一般的小矛盾小纠纷,在村里大都能化解,做到矛盾不上交。”

“山高路远,派出所民警一时赶不到,这时驻村辅警的作用就体现出来了。”该村支书黄早恩说道。

2019年,该县为着力推进农村基



层治理,为全县187个村各选聘一名驻村辅警,做到矛盾纠纷早发现、早预警、早处置、早化解,实现“小事不出村,大事不出镇”。近年来,该县农村矛盾纠纷下降29%、调解成功率达到96.9%。

◆平安不出事

五月的富水湖,绿水掩映着湖面,微风吹来,波光粼粼。

富水湖是国家级湿地公园,也是一座蓄洪、发电、灌溉、航运兼顾的大型水利工程,能调节长江下游水位。

慈口乡石印村位于富水湖边,毗邻黄石阳新县富水镇。6日一大早,驻村辅警徐汪洋就早早起了床,“孩子们上学经过码头,照看一下安全。”护校安园,这是徐汪洋每天雷打不动的工作。

徐汪洋以前是个渔民,声音响亮,性格豪爽。富水湖退捕后,他通过竞聘成为了一名驻村辅警。对于目前的生活状态,徐汪洋十分满足,妻子是小学老师,他也领着一份辅警工资,每月按时打到卡上,还有养老保障。

每天,护送好上下学的孩子们后,徐汪洋就骑上警用摩托车,在村中开始了治安巡查,从一组巡查到八组,从不敢怠慢。

不但是在岸上,水上也有徐汪洋的工作身影。以前以打渔为业,现在从事禁渔工作,这个角色转换,让他感觉有点“喜剧”。

近年来,长江流域实行“十年禁捕”和富水湖禁捕退捕工作,有些胆大村

民拿沾网到湖中进行非法捕捞活动,徐汪洋看到就马上制止,不听劝阻就向派出所报告。

“富水湖是通山人民的母亲湖,我们一定会好好守护她!”徐汪洋坚定地说。

杨芳林乡是该县“一村一辅”警务的试点乡,这里的农村警务工作十分扎实有效。

“去年11月,一伙外地人员以免费送煤气安全阀为由,骗取村里老人的信任诈骗了3400元。我发现后第一时间与派出所联系,制止了不法行为,为老人挽回了损失。”高桥头村驻村辅警夏早锋介绍道。

看好“自留地”,守好“责任田”。做好驻村辅警的工作,其实很简单,治安巡查、矛盾调解、信息收集、交通协管、法治宣传、服务群众等都是工作职责范畴,目的是保障平安。

平安是最大的民生,平安乡村振兴是推进乡村振兴的重要保障。

“咸九高速”是一条推进鄂赣两省旅游资源开发的强县富民路。5日,因为征地赔偿问题,厦铺镇花纹村个别村民到高速施工现场进行阻工。驻村辅警袁知军了解这一情况后,积极宣传修路是造福后代、致富发展的大好事,村民意识到错误,不再进行闹事。

近年来,该县通过“一村一辅”警务基层治理模式,全县经济社会建设呈良好发展态势,平安创建水平得到大幅提升,农村地区的发案率下降11%,可防性案件下降21%，“一村一辅”工作经验被湖北省公安厅全省推广。

◆服务不缺位

“联系服务群众”,对于全县187名驻村辅警,决不是简简单单的一句空话,他们用实际行动,踏踏实实地为群众办实事、办好事。

闽王镇汪家畈村汪延安老人是一位退伍老兵,唯一的女儿早年出嫁在外地,平时老人独自一人居住,因为腿有点残疾,加之又上了年纪,行动不便。

汪逾坤看在眼里,急在心上,老人的窘况成了他额外操心的事。

“老人不缺钱,缺的是陪伴。”7日早上,汪逾坤照例又起了个早,到镇上帮老人买回米面,并叮嘱老人要注意防火防电,注意安全,“有时也陪老人说说话、解解闷。”

久而久之,老人感觉汪逾坤十分可亲,对其十分信任依赖,见人就夸他“是好人!是党的好干部!”

燕厦乡地处鄂赣两省三县交界位置,这里环境优美,民风淳朴。

该乡甘港村三组现年57岁的王定理是一位残疾人,小时候因为一场意外,致使双脚不能行走,躺卧在床。长期以来,因为户口无法与家人分户,享受不了国家相关政策。

驻村辅警王定寿跑前跑后反映情况,派出所民警帮忙办好分户手续,将新户口本送到王定理手上。“多亏了定寿,让我享受到政府救助,缓解了治病压力,解决了我多年的一块心病。”

把村民眼前的事情办好,把群众身边的好事办实,全力为村民群众提供实实在在的服务。这是全体驻村辅警的工作职责,也是大家共同的承诺。

近年以来,该县公安机关始终注重引导全县驻村辅警,积极践行新时代“枫桥经验”,把群众的需求作为工作的风向标,把群众的忧虑作为农村警务工作的重点,把群众的满意作为价值追求,从群众身边微不足道的小事、难事、烦心事入手,全力为群众提供各种贴心服务,服务了民生,温暖了民心,拉近了与群众的距离。

“一村一辅”警务,有效破解了农村地区的警务难题,深化了平安乡村建设,推进了新时代乡村振兴,是新时期农村基层治理的一次生动实践。”该县副县长、公安局局长刘畅说。

“线上线下”齐发力

浮山街道:打好反诈宣传“组合拳”

本报讯(记者 王奇峰 通讯员 郝通 张宇航)“居民朋友们,不要轻易将自己或家人的身份、通讯信息等泄露给陌生人。”“下载‘国家反诈中心’APP更能有效拦截陌生电话、陌生短信,谨防上当受骗。”……5月17日,“防范电信网络诈骗宣传进网格”屋场会在浮山街道杨下社区王家庄巷举行,宣讲员以通俗易懂的语言、面对面操作的形式,向居民讲解目前电信诈骗的发案形势、诈骗分子的主要手段以及有效防范措施,并指导居民下载“国家反诈中心”APP。

活动中,社区工作者、党员志愿者向居民发放宣传册,手把手协助中老年人安装APP、注册信息,重点提醒大家莫

贪小便宜,不轻易将个人信息告诉陌生人,在遇到可疑情况时,多与家人、朋友沟通或拨打报警电话,以免上当受骗。

“听了讲解才知道现在诈骗的手段这么多,我们都要警觉,不然下一个被骗的可能就是你我了。”居民钱女士说,回去也要告诉家人朋友尽快下载“国家反诈中心”APP,避免财产损失。

此外,杨下社区还利用1+N疫情防控微信群发布宣传信息、网格悬挂横幅、“敲门行动”发放宣传图册、移动宣传车播放宣传音频等方式,引导居民群众下载“国家反诈中心”APP,确保“不漏一户、不漏一人”,共筑预防电信网络诈骗防线,切实保障居民合法权益。

连日来,浮山街道各村(社区)再掀反诈宣传热潮:杨下社区、浮山社区以屋场会的形式开展反诈宣传;香城社区、银泉社区联合片区民警开展入户扫楼行动;书台社区结合“香城管家”志愿服务项目,进商铺、小区开展反诈宣传;长安社区、青龙社区通过白天入商铺、晚上进小区的形式全面宣传反诈知识……

“防诈反诈宣传无盲区、管控无盲点,要深入、持久、彻底抓好打击治理电信网络诈骗犯罪工作。”浮山街道相关负责人说,下一步,将继续压实主体责任,坚持以降低辖区“电诈”发案率为总目标,持续开展反诈宣传,推动反诈知识进社区、进农村、进家庭、进学校、进企业,持续营造全民反诈、全社会反诈的浓厚氛围,全力助力平安咸宁建设,为创建全国文明城市贡献浮山力量。

停电公告

一、2022年5月26日08:00—12:00分,因10kV永锦一回线同杆架设10kV永锦二回线#64杆-#85杆更换放雷绝缘子、安装防雷间隙接及驱鸟器,对10kV永锦一回柱004开关-柱005开关,10kV永锦二回柱004开关-柱005开关线路停电。

公变:雅士林桂府#1公变配电房#1、#2、雅士林桂府#2公变配电房#1、#2、#3、#4、雅士林桂府#3公变配电房 #1、#2(8台)

专变:雅士林桂府专变配电房#1、#2、咸宁市金桂学校、外国语试验路灯变、始峰悦府#1、#2、路灯(7台)

国网湖北省电力有限公司咸宁供电公司
2022年5月19日